
ВПР. Русский язык. 5 класс. Вариант 2 КОД

Проверочная работа 

по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

5 класс 

Инструкция по выполнению работы 
На выполнение проверочной работы по русскому языку даётся 60 минут. Работа 

включает в себя 12 заданий. 
Ответ запишите в поле ответа в тексте работы. 
При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими 

тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными 
справочными материалами. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий. 

Желаем успеха! 

________________________________________________________________________________________________ 

Заполняется учителем, экспертом или техническим специалистом 

Обратите внимание: в случае, если какие-либо задания не могли быть выполнены целым классом по 
причинам, связанным с отсутствием соответствующей темы в реализуемой школой образовательной 
программе, в форме сбора результатов ВПР всем обучающимся класса за данное задание вместо балла 
выставляется значение «Тема не пройдена». В соответствующие ячейки таблицы заполняется н/п. 

Таблица для внесения баллов участника 

Номер 
задания 1К1 1К2 1К3 2К1 2К2 2К3 2К4 3 4(1) 4(2) 5(1) 5(2) 6(1) 6(2) 7(1) 7(2) 8 9 10 11 12 Сумма 

баллов
Отметка 

за 
работу 

Баллы 

Вариант 2
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Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы 
и знаки препинания. 

 

1

Текст 1

Ц..рк был круглый, бол..ш..й. У п..радного под..езда в..сели афиш.. и плакаты.(4) На 
них нар..сованы борц.. с огромн..ми  мускулами. В..рота ц..рка были ра(з/с)крыты. 

Мал..чик т..хон..ко приподнял бархатн.. порт..еру на вход.. – з..пахло свеж..ми 
стру(ж/ш)ками и к..нюшней. Ш..гнув вперё(д/т), (А/а)ртёмка вид..т кругл..ю(3) площ..дку 
и бар..ер со скамейками.

Вдру(г/к) под звуки оркестра на арен.. по..вля..т..ся  бл..стящая л..ша(д/т)ка 
с наез..ницей. Девушка прыга..т через обруч.. и радос..но маш..т изящ..ной рукой. Она 
щ..лка..т кнутом  а  посер..дине площ..(д/т)к.. крут..т..ся рыж.. клоун. (А/а)ртёмка вместе со 
всеми(1) зам..рает(2) в восторг.. .

Ц..рк самое ч..дес..ное место в мир.. . Мал..чик (не)мож..т теперь думать иначе.
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Выполните обозначенные цифрами в тексте 1 виды анализа слова, словосочетания, 
предложения: 
 

(1) – фонетический анализ; 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(2) – морфемный анализ; 
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(3) – морфологический анализ; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(4) – синтаксический анализ предложения. 
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Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 

 
Звонят, приняла, статуя, хозяева. 

 
 
 

 
 

 

3

 
 

 
 

Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является. Запишите, какие из 
известных Вам частей речи отсутствуют в предложении. 

 
На   внутренней   поверхности   купола   в   московском   планетарии горят звёзды. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 

 

 
 

 
 

Выпишите предложение с прямой речью. (Знаки препинания не расставлены.) Расставьте 
необходимые знаки препинания. Составьте схему предложения. 

1) По словам Вани в краеведческом музее проходит новая выставка  
2) Ваня сказал что в краеведческом музее он побывал впервые 
3) Ваня расскажет о посещении музея громко объявил Павел Петрович 
4) Что тебе понравилось в краеведческом музее Ваня 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 

 

 

 
 

 
 

Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую/запятые. (Знаки 
препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы 
сделали свой выбор. 

1) Взгляни-ка на эту глиняную свистульку с яркой росписью! 
2) Ребята с большим интересом разглядывали деревянные шкатулки. 
3) В этом виде резьбы по дереву используются изображения птиц и животных. 
4) Сегодня ребята мы отправимся на экскурсию в музей народных ремёсел. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую. (Знаки препинания 
внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой 
выбор. 
 

1) Вот хрустнула и сломалась мёрзлая ветка огромной липы. 
2) По стволам постукивает мороз и осыпается серебристый иней с ветвей. 
3) По алмазной скатерти снегов пробегают лёгкие ласки и шустрые мыши. 
4) Прилетели грачи и наполнили окрестность весёлыми голосами. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 

 

 

Прочитайте текст 2 и выполните задания 8−12. 
 

 

Текст 2 
 

(1)В московском зоопарке на одной из просторных, огороженных полян жила вместе 
большая компания зверей. (2)Компания довольно необычная: два волка, бурый медведь, три 
барсука, шесть уссурийских енотов и столько же лисиц. (3)Поселили их вместе в пору 
ранней звериной юности. (4)«Что вы делаете! – говорили некоторые посетители. – Подрастут 
ваши звери, и обязательно природа своё возьмёт!»  

(5)Прошло два года, звери выросли, а природа никак «своего не брала». (6)По какому-
то молчаливому соглашению вся компания подчинялась строгой и «распорядительной» 
волчице по кличке Дикта. (7)Но забот у неё было немного: мир нарушался редко. (8)Вся 
компания одновременно получала общий корм, но даже во время трапезы всё обходилось 
благополучно. (9)Напрасно любители сильных ощущений часами простаивали у поляны, 
ожидая, не начнётся ли всеобщая потасовка: «разноплеменные» обитатели поляны ни разу не 
переходили на «военное положение».  

(10)Звери с раннего возраста привыкли друг к другу. (11)У каждого из них ещё 
с юности выработался ряд условных рефлексов, не допускающих перехода тех границ 
в отношениях животных, за которыми могут последовать серьёзные ссоры. (12)Лисица, 
например, выросшая с волчатами, никогда не посмотрит на мясо, которое ест волк. 
(13)Проходя мимо, она всегда отвернётся. (14)Этот опыт совместного воспитания животных 
наглядно показывает: природное поведение зверей может меняться под влиянием человека.  

(По П. Мантейфелю) 
 
 

 
 

 
 

Определите и запишите основную мысль текста. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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Какой факт, по мнению автора текста, свидетельствует о том, что звери благополучно жили 
вместе большой компанией? Запишите ответ. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 

 

 
 

 
 

Определите, какой функционально-смысловой тип речи представлен в предложениях 5−8 

текста. Запишите ответ. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 
 

 

 
 

 
 

В предложениях 10−12 найдите слово со значением «количество прожитых лет, период 
в жизни человека, животного». Выпишите это слово. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 
 

 

 
 

 
 

В предложениях 1−3 найдите антоним к слову «поздняя» и выпишите его. 
 

 

 
 

12
 

Ответ. __________________________________________________________________________ 
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Система оценивания проверочной работы по русскому языку

№ Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 
Цирк был круглый, большой. У парадного подъезда висели афиши 

и плакаты.(4) На них нарисованы борцы с огромными мускулами. Ворота 
цирка были раскрыты.

Мальчик тихонько приподнял бархатную портьеру на входе –
запахло свежими стружками и конюшней. Шагнув вперёд, Артёмка видит 
круглую(3) площадку и барьер со скамейками.

Вдруг под звуки оркестра на арене появляется блестящая лошадка с 
наездницей. Девушка прыгает через обруч и радостно машет изящной 
рукой. Она щёлкает кнутом, а посередине площадки крутится рыжий 
клоун. Артёмка вместе со всеми(1) замирает(2) в восторге.

Цирк – самое чудесное место в мире. Мальчик не может теперь 
думать иначе. 

К1 Соблюдение орфографических норм
Орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка).
При оценивании выполнения задания по критерию К1 учитываются 
только ошибки, сделанные при вставке пропущенных букв, раскрытии 
скобок, восстановлении слитного, раздельного и дефисного написания 
слов 

4

Допущено не более двух ошибок 3
Допущено три-четыре ошибки 2
Допущено пять ошибок 1
Допущено более пяти ошибок 0

К2 Соблюдение пунктуационных норм 
Пунктуационных ошибок нет  3
Допущена одна ошибка 2
Допущено две ошибки 1
Допущено более двух ошибок 0

��
��
1
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К3 Правильность списывания текста
Текст переписан безошибочно (нет пропущенных и лишних слов и слов с 
изменённым графическим обликом). 
ИЛИ Допущено не более трёх описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена или
пропуск буквы, не приводящие к орфографической или грамматической 
ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно
лишнее слово 

2

Допущено четыре–семь описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена или
пропуск буквы, не приводящие к орфографической или грамматической 
ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно
лишнее слово 

1

Допущено более семи описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена или
пропуск буквы, не приводящие к орфографической или грамматической 
ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно
лишнее слово 

0

Максимальный балл 9

Модель анализа свободная. Ниже приведена основная информация, необходимая для 
оценивания ответа. 

Фонетический анализ 
(со) всеми(1)  
в – [ф] – согласный, глухой, твёрдый 
с – [с’] – согласный, глухой, мягкий  
е – [э́] – гласный, ударный 
м – [м’] – согласный, звонкий, мягкий 
и – [и] – гласный, безударный 

5 букв, 5 звуков, 2 слога 

Морфемный анализ (по составу)

��
��
2

Морфологический анализ 
круглую(3) (площадку) 
1) круглую (площадку) – имя прилагательное, обозначает признак предмета: площадку
(какую?) круглую; 
2) начальная форма – круглый; в единственном числе, в женском роде, в винительном
падеже; 
3) в предложении является определением. 

ВПР 2023
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Синтаксический анализ предложения 
У циркового подъезда висели афиши и плакаты.(4) 
Предложение повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое.
Грамматическая основа: афиши и плакаты (однородные подлежащие), висели 
(сказуемое).
Второстепенные члены предложения: (висели) у подъезда – обстоятельство; (у подъезда)
циркового – определение.

№ Указания по оцениванию Баллы 
К1 Выполнение фонетического анализа  

Анализ выполнен верно 3
При анализе допущена одна ошибка 2
При анализе допущено две ошибки 1
При анализе допущено более двух ошибок 0

К2 Выполнение морфемного анализа  
Анализ выполнен верно 3
При анализе допущена одна ошибка 2
При анализе допущено две ошибки 1
При анализе допущено более двух ошибок 0

К3 Выполнение морфологического анализа 
Анализ выполнен верно 3
При анализе допущена одна ошибка 2
При анализе допущено две ошибки 1
При анализе допущено более двух ошибок 0

К4 Выполнение синтаксического анализа предложения 
Анализ выполнен верно 3
При анализе допущена одна ошибка 2
При анализе допущено две ошибки 1
При анализе допущено более двух ошибок 0

Максимальный балл 12
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

                                    

Верно поставлено ударение во всех словах 2 

Верно поставлено ударение только в трёх словах 1 

Верно поставлено ударение только в одном-двух словах. 

ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не поставлено 

0 

М к  м  ь ый б   2 

��
��
3
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

1) Обозначение частей речи в предложении:
предл. прил. сущ. сущ. предл. прил. сущ. 

На внутренней поверхности купола в московском планетарии 

глаг. сущ. 

горят звёзды; 

2) обязательное указание отсутствующих в предложении частей речи:

местоимение (ИЛИ личное местоимение), союз, частица. Возможное, но 

необязательное указание: наречие, имя числительное, междометие 

Обозначение частей речи в предложении 

Отсутствие указания части речи над словом в записанном предложении приравнивается

к ошибке 

Верно определены все части речи в предложении 3 

Допущена одна ошибка 2 

Допущено две ошибки 1 

Допущено более двух ошибок 0 

Указание отсутствующих частей речи 

Верно указаны все отсутствующие в предложении части речи.  

ИЛИ Верно указаны все отсутствующие в предложении части речи из списка

обязательных для указания 

2 

Допущена одна ошибка. 

ИЛИ Одна из отсутствующих в предложении частей речи (из списка обязательных

для указания) не указана 

1 

Допущено две или более ошибки. 

ИЛИ Две из отсутствующих в предложении  частей речи (из списка обязательных 

для указания) не указаны. 

ИЛИ Ответ неправильный  

0 

Максимальный балл 5 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания:

«Ваня расскажет о посещении музея», – громко объявил Павел Петрович; 

2) составление схемы предложения: «П», – а.

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания 

Правильно определено предложение, и верно расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания

допущена одна ошибка 

1 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания

допущено две (или более) ошибки. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Составление схемы предложения 

Схема предложения составлена верно 2 

Схема предложения составлена верно, в ней допущена одна пунктуационная 

ошибка 

1 

Схема предложения составлена верно, в ней допущено две или более 

пунктуационные ошибки.  

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 

��
��
5

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания:

Сегодня, ребята, мы отправимся на экскурсию в музей народных ремёсел; 

2) объяснение основания выбора предложения: это предложение с обращением.

ИЛИ Обращение.  

ИЛИ Обращение внутри предложения. 

Объяснение выбора может быть сформулировано иначе 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания 

Правильно определено предложение и расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания

допущена одна ошибка 

1 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания

допущено две или более ошибки. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Объяснение основания выбора предложения 

Верно объяснён выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) распознавание предложения и постановка знака препинания:

По стволам постукивает мороз, и осыпается серебристый иней с ветвей; 

2) объяснение основания выбора предложения, например: это сложное

предложение.  

ИЛИ В предложении две грамматические основы. 

Объяснение выбора может быть сформулировано иначе 

Распознавание предложения и постановка знака препинания 

Правильно определено предложение и поставлен знак препинания 2 

Правильно определено предложение, при постановке знака препинания допущена 

ошибка 

1 

Ответ неправильный 0 

Объяснение основания выбора предложения 

Верно объяснён выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию  

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Основная мысль текста: 

Природное поведение зверей может меняться под влиянием человека. 

Основная мысль текста может быть приведена в иной, близкой по смыслу 

формулировке 

Основная мысль определена верно, полно; предложение построено правильно, 

в нём употреблены слова в свойственном им значении 

2 

Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; предложение 

построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущено один-

два речевых недочёта. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении

допущен один речевой недочёт 

1 

Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущено более двух

речевых недочётов. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении 

допущено два или более речевых недочёта. 

ИЛИ Основная мысль не определена / определена неверно независимо от 

наличия/отсутствия речевых недочётов в построении предложения 

и словоупотреблении 

0 

Максимальный балл 2 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Ответ может быть сформулирован так: 

Вся компания одновременно получала общий корм, но даже во время трапезы всё 

обходилось благополучно. 

Ответ может быть дан в иной, близкой по смыслу формулировке 

Дан правильный ответ, в предложении может быть допущен один речевой 

недочёт или допущена одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 

грамматическая ошибка 

2 

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 

недочёт и одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна

грамматическая ошибка. 

ИЛИ 

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 

недочёт и две орфографические ошибки при отсутствии пунктуационных и 

грамматических ошибок. 

ИЛИ  

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 

недочёт и две пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических и

грамматических ошибок. 

ИЛИ  

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 

недочёт и две грамматические ошибки при отсутствии орфографических и 

пунктуационных ошибок. 

Всего в предложении, содержащем правильный ответ, в сумме должно быть 

допущено не более трёх ошибок (в их числе – только один речевой недочёт) 

1 

Дан правильный ответ, в предложении допущено более трёх ошибок. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
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Правильный ответ на каждое из заданий 10–12 оценивается 1 баллом.
Номер задания Правильный ответ
10 повествование
11 возраста;возраст
12 ранняя;ранней

Система оценивания выполнения всей работы 

Максимальный первичный балл за выполнение работы − 45. 
Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 
Первичные баллы 0–17 18–28 29–38 39–45 
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